

En Alicante, un mes. . . 1'75 pts.  
 Un trimestre . . . 5  
 Fuera la capital, trimestre. 5'75  
 Extranjero, trimestre . . . 15

Anuncios y comunicados á precios convencionales.

Pago anticipado

# EL LIBERAL

DIARIO POLITICO Y DE INTERESES MATERIALES

FUNDADOR-PROPIETARIO: D. ALBERTO GANGA BRÚ

DIRECTOR: D. VENTURA ARNÁEZ PÉREZ, ABOGADO

En la Redacción y Administración de este periódico, calle de San Nicolás, núm. 2, y en la imprenta de este periódico, Jorge Juan, 11 y 13.  
 Toda la correspondencia se dirigirá al Administrador de este periódico.  
 Anuncio de las obras de las que se nos remitan dos ejemplares, y estudio crítico bibliográfico de las que, á nuestro juicio, lo merezcan.  
 No se devuelven originales

AÑO I

Alicante 26 de Mayo de 1886

NÚM. 116

## EL LIBERAL

Miércoles 26 de Mayo de 1886

### Desde Madrid

Más sobre el incidente Salamanca.—Sus conversaciones particulares.—En el salón de conferencias.—Las opiniones de *El Correo*.—Orden público.—Carlistas y republicanos.—El Congreso.

Madrid 24 de mayo de 1886

A medida que las horas avanzan, toma proporciones el incidente suscitado por el general Salamanca.

El director de Administración militar habló ayer con diferentes hombres políticos, tanto liberales como conservadores, y de sus palabras no se deduce nada satisfactorio, respecto á la buena armonía del general con el gobierno.

Estuvo también ayer tarde en el salón de conferencias, y aunque es falso, absolutamente falso, todo lo que de esta visita cuenta anoche *El Resumen*, atribuyendo al señor Salamanca ideas que no emitió, tampoco de su conversación pueden sacarse las notas optimistas que lanzan hoy algunos periódicos ministeriales.

El general Salamanca persiste en su actitud y está dispuesto á desarrollar su interpelación.

Parece falso, lo que se ha dicho, de que hayan intervenido los ministros de Gracia y Justicia y Fomento en la redacción de la real orden que sirve de base á este asunto. Y la demostración es clara, las reales ordenes no se llevan á Consejo de Ministros.

*El Correo*, más impresionable que todos sus compañeros en ministerialismo, lanza anoche cruda filípica al general Salamanca.

El apreciable colega dice que habla por cuenta propia, lo cual tengo por rigurosamente exacto. Nadie habrá inspirado directamente sus palabras; pero *El Correo* recoge impresiones en altos círculos, tiene habilidad para tomar el pulso á la opinión e interpreta las cosas con acertado criterio; de manera, que no se padece error cuando se dá importancia á sus palabras.

Este es el estado actual de la disidencia que asoma por los bancos del Senado.

La cuestión de orden público sigue también siendo objeto de comentarios.

He procurado recoger impresiones en muchos círculos, y en todos ellos parece unánime la opinión de que los carlistas nada intentarán ni pueden intentar. Les falta dinero, gente y fuerza en la opinión.

Aun en las provincias que siempre han dado contingente á las guerras civiles, existe ahora completo desaliento y falta de fé para emprender nuevas aventuras.

Lo sabe D. Carlos y por eso abstiéndose por ahora, de promover algaradas.

La opinión no se muestra ni tan unánime ni tan optimista respecto á los republicanos.

Se cree generalmente que algo han de intentar. No se sabe cómo, ni cuándo, ni por dónde, ni en qué forma; pero los zorrillistas no se están quietos.

Al mismo tiempo que se tienen estas sospechas, se alimenta la convicción de que sufrirán un descalabro muy fuerte y llevarán una lección muy dura.

\*\*\*

La sesión en el Congreso se ha abierto hoy cerca de las dos, teniendo para la orden del día la aprobación solo de dos actas.

Se ha promovido un ligero debate, aprobándose los dictámenes sin dificultad.

Inmediatamente se ha suspendido la sesión, como viene haciéndose todos los días, hasta las siete, que se reanuda para que la comisión de actas presente nuevos dictámenes.

Fuera de estos asuntos, ninguno más ocupa en estos momentos la atención.

Pío Gil.

### El canto de Sirena

En una carta que dirige el jefe del partido progresista democrático señor Ruiz Zorrilla, á los representantes de esta provincia en la Asamblea de su partido, reunida últimamente en Madrid, y que publica nuestro estimado colega *La Unión Democrática*, leemos lo siguiente:

«Los monárquicos comienzan á conocer la fuerza que tenemos en el país, ganoso de moralidad, de paz y de justicia, que solo la república podrá darle.»

El transcrito párrafo, por más que habrá sido escrito en serio, resulta ser un punzante epigrama para los republicanos.

Nosotros conocemos las fuerzas que tiene la república, y no es que comenzamos á conocerlas, sino que las tenemos de hace mucho tiempo conocidas, y todo el mundo las conoce, porque los que tanto pregonan la revolución, y tanto se afa-

nan por llevarla á efecto, al no conseguir nada más alguna que otra escaramuza ridícula, después de mil conferencias, de un cúmulo de promesas sin límites, de una agitación vertiginosa, y una exhibición petulante; los que tan poco pueden conseguir, apesar de sus buenos deseos y de sus heroicos esfuerzos, han de ser por fuerza muy conocidos y de tanto como lo son, los consideramos como el simbolo de la impotencia.

No acuden á la lucha legal, porque dicen que no ofrece suficientes garantías el sufragio practicado por los monárquicos; pero no obstante, cuando se presenta algún distrito en donde tienen probabilidades de triunfo, entonces acuden presurosos á obtener la honrosa representación en Cortes. De donde se deduce, que no es que rechazan la lucha legal por sistema, por convicción, sino que utilizan esa norma, esa conducta como pretexto para ocultar ante la opinión el poco arraigo y las pocas fuerzas con que cuentan.

De la lucha legal se separan, con su cuenta y razón, y se abrazan á la bandera revolucionaria; en la primera se comprende que no ostenten sus fuerzas, pero con respecto á la segunda, nos extraña que no lo hagan, porque el que confía su triunfo á la fuerza, ha de valerse precisamente de ella, y el que no la presenta, es pura y simplemente, porque no la tiene.

Aun todos esos recientes movimientos republicanos, hay quien sostiene que no son debidos á la valía ó influencia republicana, sino que obedecen á maquinaciones de ciertos hombres de mala fé, que en aras de su egoismo no dudan en sacrificar un puñado de oro, con tal que reporten por ello pingües ganancias, si bien despreciando si de ello resultase alguna incauta victima, que inocente é impulsado su corazón por las aspiraciones de su partido, presta su apoyo y denuesto para satisfacer la ambición tan bastarda.

Con que ya pueden hacerse cargo los republicanos, que nosotros los monárquicos conocemos demasiado la fuerza que tienen: con lo que tiene muchísima razón el Sr. Ruiz Zorrilla en la expresada carta.

En cuanto á la moralidad, paz y justicia, que puede dar de sí la república al país, no tenemos para qué esforzarnos, porque la opinión recuerda perfectamente la moralidad, la paz y justicia que habia cuando los republicanos de todos los matices ocuparon el poder, en cuyos tiempos fueron sustituidas dichas pala-

bras, por las de *desmoralización, disturbios y arbitrariedad*.

Eso es lo que nos demostraron los republicanos, y eso mismo es lo que tenemos derecho á esperar de ellos

### Entre dos fuegos

IV Y ÚLTIMO

Si se quieren más evidentes pruebas del interés que de parte de los municipios ha merecido la primera enseñanza, bastará recordar la febril solicitud con que han procurado reducir el número de sus escuelas ó rebajar su categoría con el fin de gastar menores sumas en la enseñanza pública; y así como han demostrado tanta solicitud y tanta actividad para reducir sus gastos obligatorios de la primera enseñanza, del propio modo se han presentado siempre rebeldes y contumaces cuando se ha tratado de aumentar el número de sus escuelas ó la dotación correspondiente de las ya establecidas. No hace muchos días que hemos visto publicado un suelto en las columnas de algunos periódicos de la localidad, en el que se indicaban las escuelas que con arreglo á la ley deben crearse en gran número de pueblos de esta provincia, casi todos ellos comprendidos entre los más importantes de la misma, cuyo número si mal no recordamos ascendía á 39 escuelas, veinte de ellas para niñas, y 19 de niños, que adoptando por término medio nada exajerado el número de 60 alumnos ó alumnas que podían recibir la instrucción en cada una de ellas, representan la cifra de 2.340 entre niños y niñas, que tal vez en la actualidad se encuentren completamente privados del inapreciable beneficio de la educación y de los conocimientos útiles y aun necesarios de la primera enseñanza.

Sin duda alguna, fijando sus miradas en este magnífico cuadro los amantes del progreso, que son los amantes de la cultura, del orden y de las libertades públicas, deben experimentar una muy amarga y triste decepción.

Si los resultados estadísticos llegan aun á depurarse con mayor exactitud, más notable sería la deficiencia en el número de las escuelas públicas en esta provincia, y lo que se dice de ésta, que no será tal vez la que se encuentre en peores condiciones respecto al asunto de que se trata, debe igualmente hacerse extensivo á las demás, tal vez con circunstancias agravantes, porque cuanto se diga acerca de la incuria de los municipios sobre la instrucción pública, no alcanzará nunca á bosquejar con exactitud el lamentable estado en que se encuentra, merced á este mismo abandono.

Si en los gastos obligatorios han andado los municipios tan pródigos y generosos como acabamos de ver, fácilmente se deduce lo espléndidos que habrán estado en sus recompensas para premiar el celo, la inteligencia y los inapreciables servicios de muchos y muy distinguidos profesores. Tan contadas son estas larguezas, que ni aun alumbándonos con la linterna de Diógenes, podríamos encontrarlas, y si por casualidad topásemos con alguna,

FOLLETÍN DE «EL LIBERAL» (25)

## LA DUQUESA DE MONTPENSIER,

POR

D. CARLOS DE PRAVIA

—¡Elena!  
 —¡Perdón!... ¡perdón! Estoy loca y no sé lo que digo.  
 —Prosigue, prosigue faltando al respeto á tu reina y señora, y uniendo el escarnio á la ofensa; es un corolario digno de la obra.  
 —¿Conque V. M. no me cree?  
 —¿Y has podido imaginarlo?  
 —Hasta ahora, pongo el cielo por testigo de que mi conciencia está completamente tranquila.  
 —¿Tu conciencia? ¿Y te atreves á nombrarla?  
 —Sí, señora, porque la luz del sol no iguala á su pureza. V. M. puede juzgarme como quiera; ¡pero de nuevo le juro que la ambición no me ha cegado un solo instante, que son injustas vuestras reconvencciones!  
 —¡Apártese la favorita y no manche con su impuro contacto ni la orla de mi vestido!  
 —Elena se alzó del suelo indignada; sus

ojos cesaron repentinamente de verter llanto, y brillaban como los de una leona que sigue las huellas del ladrón de sus cachorros.  
 —Ved... dijo con ronco acento.  
 —¿Me amenazas? repuso Isabel temblando de soberbia.  
 —Por última vez, ¿os merecen fé mis palabras?  
 —Ninguna.  
 —¡Ay!... V. M. me arroja á un mar proceloso, donde zozobraré el debil esqui de mi esperanza. ¡Una sola cosa he pedido siempre al Eterno... y esa... acaba de negármela por vuestra boca!  
 La reina no la oía ya, pues se alejaba con mesurado paso, volviendo varias veces la cabeza para mirarla de un modo tan despreciativo y humillante, que la camarista exclamó fuera de sí:  
 —¡Venganza! ¡venganza! Me han ultrajado como á la más relajada de las mujeres: no han querido hacer justicia á mis levantados pensamientos... Elena, hoy naces á la vida de lo sociedad que te rodea humillación por humillación!  
 Lui: I salió de su escondrijo y corrió al lado de su amada.  
 —¡Elena! gritó, Elena mía, cuánto padece por mí!  
 —Al contrario, señor, repuso la hermana de don Félix serenándose por momentos; V. M. me honra mucho.

—¡Páreceme que estoy soñando! No, no es ese tu lenguaje habitual.  
 —En adelante lo será, pues he resuelto confesarme rendida á las innumerables pruebas de amor que de V. M. tengo recibidas.  
 —Pero Elena, me hablas en un tono...  
 —Con el acento de la verdad... Soy vuestra.  
 —¿Me amas!  
 —Sí, señor... amo á V. M. —¿No lo habeis oido? La reina lo ha dicho.  
 —Oculto en la espesura, no he perdido palabra de vuestro coloquio.  
 —Estoy deshonrada, ya lo veis, V. M. me ha cubierto de aprobio, porque nadie quiere creer en mi resistencia.  
 —Yo borraré con una constancia de toda mi vida la falta de haberte amado con frenesí, como se ama á mi edad. ¡Oh! Tú no sabes lo que he sufrido esperando este instante, que compensa con usura los sinsabores de muchos meses. Repite que me amas, Elena adorada; pronuncia esa frase, que es para mí la realización de un mundo de ilusiones.  
 —¡Os amo... os idolatro! Mañana huireis de mí como de una criatura abominable que ha correspondido á V. M. por miras ambiciosas... Pero poco importa; mañana no será de este mundo... Una voz secreta me anuncia que se acerca el término de mis males.  
 —Vuelve en tí, bien y encanto mío, y no

entristezcas con esos negros pronósticos el único día que ha amanecido claro para mí. Hace una hora, la plácida luz del alba me encontró asomado á un balcón, queriendo descubrir en lontananza un punto blanco que, no sé por qué, juraría que es la quinta de tu hermano; luego que me aferré á esta idea, me creía menos desgraciado, como el marino que desde la costa contempla la punta de los mástiles de su nave, que se tragó la mar. Una espesa bruma y la dudosa claridad del crepúsculo no me dejaron ver aquél punto, que la tarde anterior había sido objeto de mi atención constante, y sentí este contratiempo casi tanto como tu ausencia. Parecíame que estaba roto el último eslabón de la misteriosa cadena que unía á mi alma con la tuya. ¡Ay, Elena! Tú no sabes el precio que un pecho enamorado dá á esas fatilidades, que excitan la risa de los indiferentes; tú ignoras el consuelo que se encuentra pudiendo ver de lejos, ya que no el ídolo, el templo que le encierra. El peregrino se prosterna y eleva al cielo santas plegarias al distinguir la cúpula del Santo Sepulcro, lo mismo que al tocar con sus labios la piedra que descansó sobre el cuerpo inanimado del Redentor del mundo.  
 —¿Piensa V. M. que yo ignoro lo que es amor? También me hirió con sus agudos dardos y me robó el sueño y me hizo enloquecer.

no podrían menos de llamarnos la atención la prodigalidad del donante y la importancia del donativo.

Si de las dotaciones de los maestros pasamos á los edificios destinados á escuela y habitación de los mismos, hay que abandonar el pincel y tomar la brocha gorda, empapándola con tinta muy negra, para emborronar que no pintar tan horroroso cuadro como se ofrece á nuestra consideración.

Nosotros cerraremos con horror nuestros ojos para no mortificarnos contemplando su repugnante deformidad. No somos inclinados á producir impresiones fuertes y desagradables en nuestros lectores, ni tan crueles que nos gocemos en los sufrimientos de los demás. Renunciamos, pues, á sacar el Cristo, porque no nos hemos propuesto hacer brotar á impulsos de sentimientos nobles y generosos, las lágrimas de nuestros lectores.

Nos apena el alma considerar que tal vez no vuelvan aquéllos entusiasmos que por el desarrollo y fomento de la primera enseñanza se sintieron á raíz de nuestra regeneración política y social. Parecía lógico que aquéllos entusiasmos, que el sentimiento más que la razón despertaron en aquélla época en los patriotas y honrados liberales, se hubieran con el tiempo transformado en reflexivas y profundas convicciones al considerar la poderosa influencia que el profesorado de primera enseñanza ha ejercido para hacer desaparecer gran parte de los errores y preocupaciones que habían hecho presa en la conciencia del pueblo español y que ha contribuido también poderosamente á hacer menos densas las sombras de la ignorancia, que envolvían casi todas las inteligencias, con la difusión y propagación de los conocimientos antes reservados á un muy corto número de personas.

No es nuestro ánimo manifestar ahora las causas que han influido en la producción de este extraño fenómeno social ocasionando la visible tendencia que se nota á un lamentable y punible retroceso.

Este importante asunto no debe tratarse de pasada ni corresponde al asunto de que al presente nos ocupamos. Merece un trabajo especial y un estudio serio y detenido que por hoy no podemos emprender.

Sueltos políticos

Según noticias de Madrid, siguen notándose cabildos y frecuentes conferencias con carácter afectuoso, entre ortodoxos y romeristas, asegurándose que se estrechan las distancias y se van suavizando asperezas y rozamientos.

Amantes de que los individuos de una misma familia política deben comulgar en una misma iglesia, nos alegraremos que se realicen las bodas y será cosa de ver en nuestra provincia unidos en fraternal abrazo á políticos que hasta hoy, profesando unos mismos principios, se han combatido sin tregua ni cuartel.

Una duda se nos ofrece; al volver el Sr. Romero Robledo á sus antiguas filas, ¿cuál será el rango que ocupará con sus amigos en el partido de que es jefe indiscutible D. Antonio Cánovas?

Mas cualquiera que sean las dificultades que esto pueda originar, créese que también se vencerán, sobre todo si unos y otros mantienen su propósito de no hostilizarse en adelante.

En el manifiesto que D. Carlos ha publicado, sostiene que no renuncia á los derechos que tiene á la corona de España. Las ilusiones son ilegales y por consiguiente, no nos sorprende que así piense D. Carlos.

Otra de las declaraciones consignadas en el citado manifiesto, es la de que por ahora no apelará á las armas.

—¿Por mí?  
—¡Por vos, señor!  
—¡Oh, dicha inesperada! prosigue, prosigue hablándome así... el lenguaje de la verdad y del amor, que jamás llegó á mis oídos. Tu voz resuena aquí, en mi corazón, y despierta en mí sensaciones hasta ahora desconocidas.

Luís I se apoderó de la mano de Elena, é imprimió en ella un ósculo ardiente, prolongado, sonoro.

El viento remedó un quejido al quebrarse en el tronco de los árboles. Un poeta, hubiera dicho que era el ángel de la pureza, que huía de allí cubriéndose el rostro con las manos, y deplorando la caída de una alma más.

La camarista intentó retirar su mano, que el rey retenía entre las suyas; pero recordó las duras frases que Isabel le había dirigido, y ya no pensó en otra cosa que en la venganza.

—V. M. escuchó mi diálogo con la reina.  
—Sí.  
—Me ha insultado sin compasión.  
—Bien pronto tendrá que arrepentirse de su ligereza.  
—No me habeis comprendido; no quiero que devolvais afrenta por afrenta, pues ella es reina y yo no.  
—Tú reinas en mí y yo mando en España.  
—Quiero solame te que me saqueis de la

Nos sentimos inclinados á dar las gracias al pretendiente, pero así lo creíamos antes de conocer su opinión, pues sabedores de que hoy no dispone de aquéllos seis millones con que el marqués de Villa Alegre obsequió á los primeros cabecillas que se levantaron en armas, no ha de serle fácil á D. Carlos y sus adeptos, lanzarse al campo á buscar aventuras y justificar inversiones de cantidades, que hoy no encuentran para sostener su vetusta causa.

Es, pues, más conveniente que el pretendiente arregle su exhausto tesoro, y que mientras la legalidad esté tan cimentada como lo está hoy, el por ahora lo convierta en un para siempre.

Según la prensa de Madrid, D. Carlos se encuentra en Lucerna, á donde ha ido por asuntos propios; terminados los cuales es de esperar vuelva á Venecia en donde otra vez establecerá su residencia.

Los republicanos niegan que conspiren de acuerdo con los carlistas.

Así lo dice un colega.  
¿Y solos y por su cuenta? preguntamos nosotros.

A bien que los republicanos, para hacer algo sonado necesitan antes ponerse de acuerdo consigo mismos.

En primer lugar han de entenderse los coalicionistas y los republicanos posibilistas.

Esto, si los primeros saben arreglar los defectos que en sus masas han causado las reuniones celebradas por ellos en la corte.

De *El Diario Español*:  
«El partido fusionista no puede ya aguantarse á sí mismo.

Creció tanto la familia, que no cabe en la casa.»

Lo contrario de lo ocurrido á ustedes.

Han disminuido tanto, que ya caben en cualquier parte.

Hacemos nuestro el siguiente suelto de nuestro colega *El Correo*:

«Esta mañana á las diez se ha verificado el entierro del conocido republicano señor Rodríguez Pinilla (D. Tomás), que no hace todavía muchos días, cuando celebraba sus sesiones la Asamblea republicana, tomaba parte en sus deliberaciones.

Gran número de amigos particulares y políticos han acompañado el cadáver hasta el cementerio, rindiendo de este modo el último tributo al honrado ciudadano, que habiendo empezado su carrera política afiliado al partido progresista, ha muerto en las filas republicanas, conservando su amor á las ideas liberales y democráticas.

Deja escritas algunas obras, entre otras, una muy buena sobre el jurado, del que era ardiente partidario y defensor.

Descanse en paz.»

Nuestro colega *La Tarde* en su número de ayer, ocupándose de la reunión que hoy celebra el comité de nuestro partido, supone muchas cosas que todas ellas son completamente inexactas.

No nos extraña se haga eco de rumores recogidos en lo que llama *circulos políticos*, pues el periódico nocturno lanza á los vientos de la publicidad, cualquiera noticia que cree pueda ser de efecto.

Así sucedió cuando aseguró que los señores barón de Mayals y Colomer, formarían parte de un comité que no ha existido, sino en la imaginación del colega.

Y así sucede ahora suponiendo rumores recogidos, que en nada se parecen al objeto de la reunión para que ha sido convocado el comité constitucional.

corte; vuestra augusta esposa no consentiría que continuara yo en mi puesto..

—Menos seguro tiene ella el suyo.

—¿Será posible?

—Dentro de algunos días podrás juzgar por tí misma.

—Señor, si me amais como decís, buscadme un sitio donde esconder mi vergüenza, mi envilecimiento..

—¡Porque te acercaste á mí te crees ya infamada! ¡Fue esto destino el mío, empañar con mi aliento lo que quisiera ver mas limpio que el sol de Oriente!

—Todavía podeis darme la mayor prueba de cariño, olvidando la revelación que me hecho á V. M., y permitiendo que tome el hábito de novicia en un convento. Soy poco para esposa vuestra y mucho para vuestra dama... permitidme que entregue mi mano al que no rechaza á ninguna mujer, por pobre y pecadora que sea, al que abre sus brazos á la tímida joven, y á la cansada anciana, al Dios de los cristianos, que inspiró un amor divino á Teresa de Jesús. En la soledad del claustro os amaré como ahora, más quizá, porque tendré que agradecer el sacrificio de vuestro amor por mi virtud, por la salvación de mi alma.

—No, eres mía en vida y en muerte. Hay una cosa que puede más que mi razón, y esa me manda no abandonarte, Elena, porque contigo se iría mi tranquilidad, mi esperan-

Sección Oficial

Boletín oficial

El de ayer contiene:  
Parte del jefe superior de palacio al señor presidente del Consejo manifestándole que SS. MM. el rey y su augusta madre la reina regente, continúan en estado satisfactorio.

Otro manifestando que S. A. R. la Serenísima Sra. Princesa de Asturias y demás miembros de la Real familia, continúan en esta corte sin novedad en su importante salud.

Circular del gobierno civil publicando una relación certificada del censo electoral para diputados provinciales del distrito de Alcoy.

Otra de la Administración de Fomento recomendando á los señores alcaldes, guardia civil y demás dependientes de la autoridad, que se observe la ley de 16 de enero de 1879, sobre caza y pesca.

Edictos de ayuntamiento.  
Estado demostrativo del movimiento de fondos del ayuntamiento de Benillup en el primera, segundo y tercer trimestres del año económico de 1885-86.

Edictos de juzgado.

Telegramas

El embajador de Francia en el Vaticano  
Roma 23.—El rumor que ha corrido hoy sobre la separación del embajador de Francia cerca del Vaticano, carece por completo de fundamento

Regreso de Lisboa

Lisboa 23.—Los príncipes de Orleans, han resuelto adelantar su regreso á París, á consecuencia según se crea de las noticias recibidas de allí.

A su vuelta, se detendrán en Madrid con objeto de saludar á la familia real española.

El duque de Aumale ha salido esta noche con dirección á Madrid.

Los condes de París saldrán de aquí el martes ó miércoles próximo.

Antes de fin de mes los príncipes de Orleans se hallarán en la capital de Francia.

Esta noche habrá gran función de gala en el teatro.

Los duques de Braganza han tenido hoy recepción en el palacio de Belén, siendo la concurrencia tan selecta como numerosa.

Erupción de Etna

Catana 23.—Continúa activamente la erupción del Etna.

La emigración se generaliza en todos los pueblos inmediatos al volcán.

Los socialistas en París

París 23.—Varios grupos socialistas se han dirigido hoy al cementerio del padre Lachaise, con motivo de ser el aniversario de la caída de la Comuna.

Se han exhibido banderas rojas, y se han pronunciado violentos discursos contra el orden social

La policía había tomado de antemano precauciones y se ha apoderado de las banderas rojas sin encontrar resistencia.

La guerra helénica

Atenas 23.—Despachos oficiales dicen que los turcos renovaron ayer el fuego sobre las líneas de Raveni, Malouna, y contra Maireli, siendo rechazadas por los griegos.

Esta mañana se han vuelto á romper las hostilidades en las mismas líneas.

Reina grande agitación en esta capital.

Ecos locales

En la Administración de correos de Madrid hay detenida por falta de sello, una carta dirigida á D. Francisco García, Alicante.

za, y mi vida sería un infierno. Estás perdida por mí, yo debo estarlo por tí.

—¿Que meditas?

—Nada; mi imaginación se pierde en el caos; fragua mil proyectos insensatos que acojo entusiasmado, y en seguida los reemplazo con otros y otros á cuál mas absurdos. Pretendo fijarme en uno y se borra de mi mente. ¡Solo sé que te adoro y que no te separarás de mí, aunque el mundo entero se proponga arrancarte de mi lado!

El rey rodeó con su brazo la cintura de la hermosa, que retrocedió dos pasos con visible zozobra

—¡Hoyes! exclamó Luís en el colmo de la exaltación.

—¡Y decía que me amaba!

—Ven, ven, gacela mía; no te complazcas en mi delirio... Estoy unido á tí como la corteza al árbol, como el árbol á la tierra. ¡Tú eres mi norte, mi embeleso, mi dueño!...

—¡Apartad!

—Ha dicho que correspondías á mi amor participando de él, y esto que por primera vez ha salido de tu boca, lo sabía la corte toda de antemano, porque tu fuga ha dado margen á que la maleficencia clave su asqueroso diente en tu inmaculada reputación. ¿Qué vacilas, pues?

—No vacilo, señor.

—¡Ah!

—Me habeis deshonrado á los ojos del

Hemos tenido el gusto de recibir el VIII tomo de la biblioteca festiva que está publicandolo Sr. Arechavala, titulado *Rosquillas del Santo*.

Recomendamos muy eficazmente á nuestros lectores dicha biblioteca, seguros que su lectura les ha de proporcionar muy buenos ratos.

Por disposición del Ilmo. Sr. Presidente de la Audiencia de esta capital, desde 1.º de junio próximo, las horas de despacho y juicios orales empezarán á las ocho de la mañana.

La guardia para el día de hoy en la Casa de Socorro está á cargo del profesor D. Antonio Erades Más.

Llegan á nosotros continuamente quejas relativas al deplorable estado en que se encuentra el camino que conduce al cementerio, ocasionando diariamente los grandes baches que llenan dicho camino caídas á las personas y carruajes que se dirijen al camposanto conduciendo cadáveres.

Suplicamos á quien corresponda preste su atención á tan importante asunto y mande componer ese camino, pues nada mas atendible que la necesidad de que exista un camino regular para conducir á los muertos.

Hemos tenido el gusto de recibir un ejemplar de la manografía que acaba de publicar el distinguido médico director de los baños de las Salinetas de Novelda D. Ricardo Pérez Bernabeu, relativa á las aguas de dicho establecimiento.

En esta obra de gran utilidad para las personas que tengan necesidad de concurrir á dicho balneario, trata su ilustrado autor con gran lucimiento y demostrando profundos conocimientos en su facultad, de la descripción de los baños de las Salinetas, Fisiografía ó historia natural de la región donde están situados, descripción de los edificios balnearios, estudio físico-químico de las aguas, caudal, alteración que sufren, medios de calefacción y cantidad de las aguas, formas en que se administran, acción física de las mismas, efecto del baño general, terapéutica de las aguas, acción y potencia curativa de las mismas en las distintas enfermedades, observaciones clínicas, estadísticas clínicas terapéuticas de cinco temporadas, administración y noticias generales.

Recomendamos esta preciosa obra á los médicos y personas inteligentes en la materia.

Adelantan rápidamente las obras de construcción de la estación definitiva de la vía de Murcia.

Por las obras que hay ya ejecutadas se puede apreciar la magnificencia que tendrá dicho edificio, que será notable por sus proporciones y por lo bello y elegante de su construcción.

Dicho edificio corresponderá á su importancia de cabeza de la importante línea férrea de esta capital á Granada y Málaga, línea que ha de dar á Alicante el día en que esté terminada, un movimiento y vida grandísimos.

Mucho celebramos que nuestra población cuente en adelante con un edificio, que además de embellecerla, significa un gran adelanto para sus intereses, lo cual debe agradecer á la compañía de los ferro-carriles andaluces.

Ayer tarde fué curado en la Casa de Socorro, José María Ribero de una herida incisa en la mano izquierda, por el médico de guardia, D. Pascual Pérez Martínez.

Parece que muy en breve será un hecho e establecimiento en esta capital de un servicio

mundo; pero como sea honrada á los de Dios, desprecio las calumnias de esas gentes que quitan la honra por envidia de que otro tenga lo que ellas perdieron. La reprobación de los malos no pasará del borde de la tumba; la aprobación del Hacedor Supremo comienza en este momento y no tendrá fin, porque su misericordia es infinita.

Elena se asemejaba á una de aquellas mártires del circo romano que, con la vista fija en el cielo, las manos cruzadas sobre el pecho y el ros ro animado por una sonrisa de inefable júbilo, esperaban tranquilas la terrible acometida de las hambrientas fieras, que en vez de devorarlas, solían humillarse á sus pies.

—¡Elena! gritó el rey en actitud suplicante.  
—No os acerqueis ¡por Dios! ¡Me asesinaréis!

—¡Ese vapor de castidad que te envuelve y se levanta entre los dos, me deja sin movimiento cuando quiero aproximarme á tí... pero es un nuevo incentivo que me arrastra y me ciega!

—¡Compasión de una infeliz mujer que os ama... sí, que os ama y no puede corresponderos sino con una pasión grande, inextinguible... pero exenta de toda impureza humana! ¡Tened compasión de mí!

Luís I no escuchaba estas palabras y oprimía á la joven en sus brazos,

de coches Ripert para las estaciones del ferrocarril, barrios extremos de la ciudad y los pueblos de la huerta, cuyos trabajos tiene muy adelantados la sociedad anónima constituida al efecto.

Creemos que dicha sociedad haría bien en dedicarse antes á hacer caminos y calles por donde hayan de correr sus coches, pues de lo contrario y con los que hoy existen, el material que destine al servicio no le durará quince días.

**Ecos de los pueblos**

La guardia civil de Elche ha puesto á disposición de aquél juzgado á varios hombres que estaban jugando á los prohibidos, en una hacienda de aquél término.

En la central de telégrafos de Madrid está detenido por no encontrarse al destinatario, un despacho expedido en Denia para D. Joaquín Leal, calle de Fomento 21, principal interior.

El ayuntamiento de Denia ha acordado se celebre subasta el día 4 de junio próximo para la construcción de las casetas de la feria con arreglo al modelo, que se halla de manifiesto en la secretaría del mismo.

Por la guardia civil de Orihuela han sido presos y puestos á disposición del juzgado, ocho jóvenes que apedrearon el tren-correo rompiendo los cristales del furgón de cola é hiriendo en una mano al guarda freno.

El ayuntamiento de Elche ha acordado que se lleve por administración el impuesto de consumos correspondiente al próximo año económico, en vista de no haber resultado posterior alguno para los encabezamientos premitiales ni para el arrendamiento.

Según nos dicen de San Jaén, el domingo citado para que los maestros de instrucción pública llevasen sus alumnos á recibir la Sagrada Comunión, todos los que tienen escuelas particulares, tanto en dicho pueblo como en la partida de Santa Fáz, cumplieron debidamente, dejando de hacerlo solo el profesor de la escuela municipal, extrañando sobremanera el vecindario, el que dicho profesor no hiciera cumplir á sus alumnos semejante deber religioso.

La Caja de Ahorros y Monte de Piedad, recientemente establecido en Elche, ha efectuado desde el día 9 de los corrientes al 10, las siguientes operaciones:

Sección de préstamos.—Empeños: de alhajas, 3 importando 44 pesetas.—De ropa, 5 29 idem.—Descuentos: de garantía personal, 6, 1.075 idem.—Total 1.148.

Desempeños: de alhajas, 1, 16 idem.—De ropa, 1, 4 idem.—Total 20.

Sección de ahorros.—Imposiciones: por continuación, 27, 988 idem.—Nuevas 88, 3.428 idem.—Total 4.416.

**Correo de Madrid**

Madrid 24 mayo 1886.

Sr. Director de EL LIBERAL.

Mi querido director: La cuestión saliente del día es la relativa á los comentarios á que se presta la actitud en que se ha colocado el Director general de administración militar señor general Salamanca y la interpelación hecha por el mismo en la sesión del Senado del sábado último referente á los derechos políticos de los senadores y diputados militares.

Muy mala impresión ha causado en todos los círculos este incidente, no solo por su inoportunidad, sino que tratándose de un militar de alta graduación que interpela á un ministro de la Guerra con quien está diariamente en contacto para los despachos de los asuntos de su departamento, dá dicha interpelación mala idea de la disciplina política y militar del referido general.

A esta actitud del general Salamanca, varias gentes y aun periódicos se han empeñado en dar más importancia de la que realmente tiene y seguramente aquéllos que conozcan la personalidad de que se trata y sus tendencias y aficiones contrarias al reposo en cierto sentido, no darán ninguna importancia al incidente de que se trata.

Se disipan como el humo los tan comentados temores de agitaciones en sentido carlista. El viaje del pretendiente á Suiza, según los partes que van llegando, ha tenido por objeto asuntos puramente personales. D. Carlos, aunque no renuncia su imaginario derecho como lo ha dicho en su manifiesto, se contentará por ahora con eso, y no piensa en lanzarse otra vez á aventuras descabelladas, y que no le han de dar resultado.

Los trabajos para la constitución del Congreso adelantan rápidamente, y es posible que

esta cámara pueda constituirse mañana. Si esto es así, el miércoles podrá comenzar la discusión del mensaje que durará hasta el viernes ó sábado en cuyo día comenzará el exámen de los presupuestos. Estos podrán quedar aprobados antes de que termine junio.

El Sr. Camacho se encuentra muy aliviado de su enfermedad y ya asiste á su despacho. Son notables los elogios que se hacen por toda la prensa extranjera de este notable hombre y de sus proyectos de reformas administrativas.

El Sr. Montero Ríos parece que ha ofrecido al Sr. Sagasta volver á encargarse de su departamento de Fomento, dominando el profundo dolor que le ha causado la pérdida de su querido hijo.

S. M. la reina doña Cristina y el rey D. Alfonso XIII se encuentran en perfecto estado de salud. La primera ha podido ya hoy abandonar el lecho por algunas horas. Esta augusta señora no ha olvidado, aun en la situación en que se ha encontrado, á sus protegidos los pobres, mandando se hicieran cuantiosas limosnas para solemnizar el nacimiento del rey.

También ha hecho un regalo de gran valor á la duquesa de Medina de las Torres aya de S. M. el rey.

En la iglesia de Monserrat de Roma se cantó ayer un solemne *Te-Deum* en acción de gracias por el nacimiento del rey.

Han concurrido el gran maestro de la orden de Malta, diez cardenales, todo el cuerpo diplomático acreditado cerca de la Santa Sede, los generales y superiores de las ordenes religiosas, los príncipes y el patrocinado romano, gran número de prelados y misioneros y toda la colonia española de Roma.

Los embajadores y demás jefes de misión y muchas distinguidas personas romanas y españolas, se han acercado estos días al palacio de España, rogando á nuestro embajador señor Groizard felicite á S. M. la reina por su feliz alumbramiento.

La misma ocurre en la mayor parte de las cortes de Europa.

Suyo afectísimo,

*El Corresponsal.*

**De aquí y allí**

**Un hilito de agua**

I

Este cuento no es mío, es decir, es mío, porque yo lo cuento, y será vuestro en cuanto yo le haya contado; pero, en fin, no es de mi invención. Es un *sucedido*, como dicen las buenas viejas, doctoras en esto de cuentos y más que doctoras en lo otro de chismes.

Me refirió sus aventuras un arroyo que descubrí un día cerca de un arbol donde acostumbra á picotear una gallina y sus pollitos, piando éstos como un grupo de chicos y cacareando aquella con la gravedad de quien alecciona ó reprende. El arroyo venía de más allá de la última pradera que, teñida de verde, se divisaba lejana.

Era el tal ruidoso y alegre como un sonajero, luciente como una plata, y más fresco que la nieve. Tuvo su nacimiento de un hilito de agua formado gota á gota de las desprendidas de una peña altísima; de allí corrió á esconderse en una hondonadita del terreno, y de allí partió, delgado al principio, pero engruesando insensiblemente después. Y vedle cómo así bajó precipitado de la sierra á correr el mundo ¡el pobre aventurero!

¡Qué grata libertad! Pequeño se deslizaba bonitamente por el suelo dando vueltas á los grandes obstáculos y saltando sobre los despreciables. Así como los carteros entran y salen en todas partes, volviendo siempre á su camino, nuestro arroyo, unas veces ocultándose bajo las zarzas, otras libre por la llanura, ya á la derecha, ya á la izquierda, seguía sin interrumpir su marcha campo adelante.

De arroyos se cuenta que empezaron por menos, y á fuerza de buscar aquí, recibir allá, se han hecho ríos formales, y de algunos se yo que llegaron á ríos donde se deslizan grandes barcos como en el mar; pero no me esperaba que el arroyo de mi cuento lograra tal fortuna. Su caudal era escaso y sus gastos excesivos. Algunos labradores, hortelanos y jardineros, por cuyas posesiones pasaba, abrían en el brecha á veces y por ellas escapaba el agua, dejando al arroyo flaco, flaco, cuasi como cuando nació; los pájaros le asediaban por todas partes; los ganados que le encontraban á su paso se refrescaban en él, y hasta las flores que hundían en sus aguas sus corolas con suavidad aduladora sorbían por la raíz sendos tragos del arroyo.

Considerando esto, movía yo de un lado á otro la cabeza en señal de duda y murmuré tristemente:

—No llegarás á rico; no tendrás mucho tiempo agua: y dirigi al arroyo una mirada de compasión.

Entonces fué cuando, echándola el arroyo de río de importancia, *sacó el pecho fuera y habló... de esta manera*: Fué y dijo: «Mire usted, no necesito compasión, que aquí donde usted me vé, tengo las pretensiones de hacer un buen papel; no quiero decir que haya de trabajar en la elaboración, de este producto, aunque esto no me deshonraría, he

querido decir, que haré gran figura en el mundo; puedo verme en los mapas y en la historia y quizá utilice mi caudal el comercio de mi país; por esto me añaño yo á crecer y trabajar. A usted le asombran cosas de poca importancia: lo que los pájaros y las flores beben en mí, no soy tan avaro que lo eche de menos; una buena lluvia afortunada, la inesperada herencia de una *crecida*, me devuelven con *creces* cuanto regalo. La azada que me hace sangrías es más útil para mí de lo que usted se figura: sin ella no podría vivir, que no siendo útil no se vive bien en el mundo; y si no, tenga usted paciencia y acompañeme un rato en mi camino.» Y dicho esto, siguió murmurando entre sus guijas y pedruscos, como una persona mal humorada habla entre dientes.

II

La mañana era hermosísima; doraba el sol los tejados de modo que nadie hubiera dicho que aquéllas eran las casas pequeñas y pobres de una aldea; más bien eran de oro que de otra cosa. Corría un fresco agradable, y desde un alto cerrito se veía todo el valle humedecido por el rocío, luciente por el sol y matizado de mil colores; el dorado de los trigos, el verde de los prados, el negro del barbecho, el rojo de algunas tierras, el gris de otras; de modo que la extensión parecía una paleta con sus tintas frescas y preparadas para pintar, ¡y qué de ruidos se escuchaban! Pájaros que pasaban cantando, las voces lejanas de algún campesino que hablaba á distancia con un camarada, y ese alboroto de disputa que arman los gallos dándose el quien vive de corral en corral, y á esto se unía esa armonía grandiosa que envuelve al alma en la gran naturaleza. Con la mano puesta sobre los ojos por librarlos del sol, inspeccionaba el paisaje con el intento de descubrir al arroyuelo. Hallábase por fin. Como un cintillo de plata brillaba sobre el campo; veíale entrar en una huerta y salir al poco rato de ella; sorbíase las fuentejillas que encontraba al paso y luego de regar en algunos puntos, recogía el agua de otros arroyuelos, el canal de desagüe de algunos pilones, y en breve, le ví más enriquecido haciéndose visible en un llano y dando vueltas y revueltas no lejos de un estanque.

Prosperaba, en efecto; los servicios que prestaba le eran bien pagados, y como todo el mundo parecía tener interés en conservarle luego de aprovechar sus servicios le volvían á su dirección, enriqueciéndole constantemente con el sobrante del riego y el tributo de otros cordones de agua. Pero al seguirle con la vista descubrí que más lejos menguaba de volumen y se ocultaba por bajo la cerea de una huerta.

No habían sido engañosos mis presentimientos; por más que esperé é investigué, no ví salir de allí mi querido arroyo. Viéndose pobre, dió impaciente en buscar agua prestada por todos lados, y habiendo descubierto una abertura negra en el suelo, dirigióse á ella, asomóse al borde, vió en el fondo una gran cantidad de agua, y precipitóse aturdimiento en el fondo. De allí no salió; aquello era un pozo. ¡Allí murió el arroyo de la montaña!

Había confiado demasiado en sus fuerzas; pensó que podría entrar á apoderarse de aquél agua y continuar su camino ¡imposible! el pozo era hondo, el agua escasa; en breve algunas charcas aquí y acullá dejaban la huella del paso del arroyo. Este había sido tragado por el sediento y hondo, por el oscuro e inmundito pozo. Ya no llevaría de prado en prado la alegría y la riqueza; había cesado su vida de aventuras; no se empobrecería momentáneamente para enriquecerse después; no sería ya más la rica vena del riego de las huertas pequeñas y de los pequeños jardines; no llegaría á ser arroyo crecido, ni riachuelo, ni río, ni río navegable... sino el agua cenagosa, alimento de sabandijas hiediondas. Cayó en lo oscuro y mudo de una boca siempre abierta, nunca saciada.

III

Se me han quitado las ganas de reír, porque esto me lleva á más triste pensamientos.

Hombre á hombre, como esfuerzo por esfuerzo, en evolución constante, nace la riqueza, vá, viene, mengua, crece, engendra vida, sustenta y nutre, se reparte, aumenta y llega á labrar la prosperidad nacional.

Pero, á veces, en lo más escondido, en lo apartado, se hunde en un abismo abierto y profundo, pérfido, oscuro; pensó cobrar fuerzas el rico cordón de la riqueza fecunda y viva; pero ese antro donde están los monstruos del monopolio, del explot, del privilegio la red infame de leyes inicuas que tejen criaturas monstruosas, ese pozo es la usura, muerte de la riqueza. En estas sorpresas infames caen inocentes los más ricos y puros arroyuelos de la montaña.

Hé aquí contadas las aventuras de un hilito de agua. La última que he dicho no es cuento, pero es verdad.

*José Zahonero.*

**Observatorio meteorológico**

DEL INSTITUTO DE ESTA CAPITAL

Observaciones del día 25 de Mayo de 1886

Barómetro . . . . . 763.97  
Termómetro . . . . . 23.4

S. E. Viento.  
Atmósfera . . . . . Despejado.  
Mar . . . . . Rizado.  
Temperatura máxima del aire á la sombra . . . . . 24.4  
Idem mínima durante la noche . . . . . 11.4  
Irradiación nocturna . . . . .  
Evaporación en milímetros . . . . . 3.22

**CLINICA DE ENFERMEDADES VENÉREAS Y SIFILITICAS**

á cargo del médico consultor, DON ANTONIO ERADES

Consulta de once á una y de ocho á nueve de la noche.  
Princesa, 2, principal.

**Cambios Cotización del día de ayer**

Fechas.	Papel.	Dinero.	Obsér.
Londres.....	90 d.		
París.....	8 d. v.	4.87	
Mar. Cete.		4.87 1/2	
Madrid.....			
Barcelona..			
Cádiz.....		114	
Málaga.....		114	
Sevilla.....		114	
Valencia....			
Múrcia.....			
Orihuela....			

Descuento por la Sucursal del Banco, 4 por 100.

**Boletín religioso**

SANTO DE HOY.—San Felipe Neri.  
SANTO DE MAÑANA.—Santa María.

**ÚLTIMA HORA**

**TELEGRAMAS DE «LA TARDE»**

Madrid 25 (2 t.)—El Congreso Mercantil ha aprobado una proposición pidiendo al gobierno la derogación de los privilegios que disfruta el Banco Hipotecario de España. Las elecciones en Italia han sido ganadas por una considerable oposición.

Madrid 25 (2.40 t.)—Sigue enfermo el ministro de Ultramar.

Se dice que dimite el general Salamanca. Se confirma que Grecia accede á los deseos de las grandes potencias que reclamaban el desarme de su ejército.

Madrid 25 (3 10 t.)—Se ha celebrado el banquete en honor de los exploradores de Africa señores Fradier Montes de Oca y Ossorio.

El Sr. Cánovas ha pronunciado un notable brindis que ha sido aplaudido con entusiasmo.

Se van acallando los rumores sobre orden público.

Madrid 25 (3.4 t.)—Cinco enmiendas se han presentado al Mensaje en el Senado.

Mañana volverá encargarse del ministerio de Fomento el Sr. Montero Ríos.

La *Gaceta* no publica disposición alguna de interés para esa provincia.

Madrid 25 (2.25 t.)—La enmienda del señor Botella, Senador por esa provincia, al proyecto de Mensaje, pié se desista de plantear reforma alguna política.

Continúa la erupción del Etna.

Esta semana quedará constituido el Congreso.

**TELEGRAMA DEL CASINO**

Madrid 25 (5.45 t.)—Empréstito de Cuba cubiértose.

Los carlistas desavenidos por cuestión procedimientos.

Aumentaránse escuelas de Agricultura y Comercio.

Bolsa 59.45

**Servicio telegráfico**

de EL LIBERAL

Madrid 25 (11.45 n.)—La suscripción abierta por el Banco Hispano Colonial para la negociación de 240 000 billetes hipotecarios de Cuba se ha cubierto con exceso.

La discusión del Mensaje en el Senado empezará por la enmienda del Sr. Botella.

La sesión de hoy en el Senado ha sido breve, levantándose antes de la hora reglamentaria por no haber asuntos de qué tratar.

En el Congreso ha continuado la discusión de actas sin incidente notable.

Reunida la comisión de Mensaje del Senado asistiendo Sagasta y restableciéndose armonía.

ALICANTE.—EST. TIP. DE ANTONIO REUS  
Jorge Juan, 11 y 13

# SECCION DE ANUNCIOS

## A. GUILLEN LOPEZ,

MAYOR, 13, 15 Y 17. (No confundirse).

### QUINCALLERÍA

Maletas.  
Sombrereras.  
Planchas-vapor.  
Idem ordinarias.  
Gifos superiores.  
Ara-mantas.  
Bolsas de viaje.  
Sacos de noche.  
Caramañola.  
Tijeras.  
Cucharas.  
Cuchillos.  
Tenedores.  
Cucharones.  
Navajas.

Cortaplumas.  
Lancetas.  
Peines.  
Batidores.  
Gutaperchas.  
Petacas.  
Porta-monedas.  
Cepillos.  
Sombrillas.  
Bastones.  
Bujías.  
Hules.  
Plumeros.  
Anteojos.  
Petacas.

### GRAN SURTIDO DE FERRETERÍA

Pernios de todos tamaños. Visagras ó frontizas de todas dimensiones. Pasadores de rabillo, desde 1 pulgada hasta 60. Pasadores embutidos fuerte, de todos tamaños. Picaportes para ventanas y vidrieras. Cerraduras de puerta de calle, sala y cuarto.

Por el gran despacho que tiene este acreditado comercio, hemos conseguido de las fábricas, ventajas que las ofrecemos á nuestros numerosos amigos y parroquianos.

### CAMAS INGLESAS

maqueadas de hierro y de metal fino. De un cuerpo.—De canónigo ó camera.—De matrimonio.

Se recomiendan por bonitos sus dibujos, solidez y precios económicos.

### Á LOS HOJALATEROS

Hojalatas dulces CA CI id id CA. CD marca.—Grifos metal todos números. Estaño superior Bandera y Cordero. Latón en planchas, varios números. Lámparas para aceite, tamaño corriente. Cobre en planchas varios gruesos. Diamantes para cortar cristales.

### Á LOS CARPINTEROS, HERREROS y demás oficios

Azuclas.  
Hachas.  
Garlopas.  
Cepillos.  
Junteras.  
Guillames.  
Tenazas.  
Alicates.  
Corta-frios.  
Visagras.  
Limas.  
Escofinas.  
Sierras.

Serruchos.  
Verdugos.  
Ficheros.  
Trincadores.  
Triángulos.  
Barrenas.  
Berbiquis.  
Formones.  
Gubias.  
Roblones.  
Escuadras.  
Cuchillos.  
Destornilla dotes.

### JABABE DE BREA SOLUBLE

DOSIFICADO POR DON CARLOS JOSÉ BELLIDO

El Jarabe de Brea ó Alquitran soluble de Noruega, es una excelente preparación comparable en sus efectos y propiedades á nuestro conocido y celebrado LICOR DE BREA, del que tan preciosos y seguros resultados han obtenido los señores Médicos que lo han prescrito y los particulares que lo han usado.

El Jarabe de Brea se halla perfectamente indicado en todos los casos de resfriados, bronquitis, toses pertinaces, afecciones asmáticas, catarros del pulmón y de la vejiga, irritaciones del pecho dolores de garganta y afecciones en general del aparato respiratorio.

Dosis.—De dos á cuatro cucharadas regulares repartidas entre el día, puro ó desleídas en agua.

Los niños dos ó tres cucharaditas al día, de las de café.

Precio ocho reales frasco.

FARMACIA DE BELLIDO, PLAZA DE ISABEL II.

### DENTICINA INFALIBLE

del PALACIO-LABORATORIO de P. F. IZQUIERDO, premiado con medalla de oro y plata.

Este medicamento es el gran suceso de la infalibilidad específica, y le encontráis en cuatro mil farmacias de España á 3 pesetas caja, y el único autor Fernandez Izquierdo la remite por correo por 14 reales.

Ni un solo niño muere de la dentición si se usa oportunamente y los salva en la agonía, los desencanija, los robustece, les quita la alferecia, los accidentes de la dentición penosa, la diarrea que les aniquila, las pupas de la boca, los peligros que se multiplican y reaparece la baba, cesan las convulsiones y no hay madre que desconozca el gran valor de este medicamento que no tiene rival ni sustituto. Lleva el retrato y firma del autor, y al por mayor plaza de la Villa, 4, y al por menor Sacramento, 2, Madrid. Alicante Soler y todas las principales boticas.

### LA ALICANTINA

FUNERARIA DE MANUEL BAEZA BOSCH

SAN FRANCISCO, 41 Y 43, ALICANTE, 41 Y 43, SAN FRANCISCO

La mejor recomendación que podemos hacer de este establecimiento, son los años que lleva de existencia, durante los cuales le ha valido á su propietario una inmensa clientela y reputación merecida en sus trabajos.

Solo citaremos algunos de estos, tales como:

Cajas de cristal para jóvenes.—Id. de palo santo de talla para embalsamar y de caoba macisa para cuerpos menores.—Id. ochavadas y ca talanas y comunes de todas clases para niños, desde 12 reales en adelante.—Para cuerpos mayores de 50.

Dicha Funeraria cuenta con personal inteligente y apto para llenar cumplidamente los encargos que aquellos que por desgracias se vean en la necesidad de servirse de estos establecimientos.

Servicio permanente.—No confundir este establecimiento con otros de su índole.

41 y 43, SAN FRANCISCO, 41 y 43

### Almacenes de hierro y ferretería

DE

HIJOS DE A. TEROL

Calle de San Francisco números 55 y 63, Alicante

### ASMA

ALIVIADA Y CURADA POR MEDIO DE LOS

### CIGARRILLOS INDIOS

de GRIMAULT y C<sup>o</sup>, Farmacéuticos en París

Este nuevo medicamento es de una aplicación excelente para combatir las afecciones de las vías respiratorias. Basta aspirar el humo de los Cigarrillos indios para hacer desaparecer por completo los más violentos accesos de Asma, la Tos nerviosa, la Ronquera, la Extinción de la voz, las Neuralgias de la faz, el Insomnio, y combatir la tisis laríngea.

Cada estuche lleva la marca de fábrica, la firma y el sello de GRIMAULT y C<sup>o</sup>

DEPÓSITO 8, RUE VIVIENNE, Y EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS

### FABRICA DE ESPEJOS

### DE JOSÉ REUS

Pórtico de Ansaldo, 4.

ALICANTE.

Gran surtido en oleografías, cromos, tarjetas de invitación y felicitación, cuaderno, dibujo de adorno, figura lineal y paisajes sobre de construcción recreativa, preciosa colección de molduras talladas y con incrustaciones doradas, espejos de lindísimas formas última novedad de París, adornos y molduras para decorar habitaciones, estampas religiosas, sacras, calcomanias, lanas y cristales en todas dimensiones, etc., etc. Todo á precios arregladísimos.

### Se venden á bajo precio:

1. alambique de cobre de cabida de un hectólito.

2. otro mas pequeño del mismo metal.

3. manga de cobre con grifo para clarificar licores y colocarlos en botellas.

4. prensa para poner corchos á las botellas.

5. 10.000 capsulas metálicas de varios colores.

6. Una partida de plantas para hacer liores.

7. 100 botellas de glucosa, esencias para el mismo objeto y varios líquidos para dar color á las bebidas.

8. La persona que trate de admirir los mencionados objetos, puede dirigirse á D. Pascual Orozco en Alicante, Pasaje de Américo.

### VOLAPUK

Nueva gramática para aprender en corto tiempo este idioma nuevo y universal. Necesario á los comerciantes.

PRECIO, 1 PESETA

Se admiten pedidos en la Administración de EL LIBERAL, San Nicolás, 2, entresuelo.

### LA EQUITATIVA

SOCIEDAD DE SEGUROS SOBRE LA VIDA DE LOS ESTADOS-UNIDOS

Sucursal en España.

Delegado en esta provincia, D. Ricardo Soto, Teatinos, 8, Escritorio.

### Á los enfermos de los ojos

El médico oculista D. Ginés Soler Ganga tiene abierto su gabinete de curación en la calle de Castaños, número 18, principal.

Horas de consulta: de ocho á nueve de la mañana y de once á una por la tarde.

### Bandejas de plata antiguas

Las compra en Elche, D. Luis Llorente Aguilar-Tablada, á 30, 34 y 36 reales onza.

### Antonio Reus

TIPÓGRAFO

Con tantas las simpatías que el dueño de este establecimiento ha adquirido con el público, que cada día se vé más favorecido por numerosos pedidos que se sirven con mucha prontitud y esmero y con una economía sin igual.

Es obvio decir que se hacen tarjetas de visita, estados, esquelas mortuorias, obras de lujo, carteles, cromos, periódicos y todo lo concerniente al arte de la tipografía.

Jorge Juan, 11 y 13

### NO MAS IMPOTENCIA

Las personas deprimidas por excesos de la Venus, débiles é impotentes sepán:

Que este gabinete, tras larga experiencia y perseverantes estudios, ha podido llegar al descubrimiento de un específico para combatir la impotencia, la debilidad genital y las pérdidas seminales; esta notable preparación (tres fórmulas) la hemos denunciado con el tulo de PERLAS DEL SERBALLO.

He aquí las condiciones:

1.ª Las PERLAS DEL SERBALLO curan en menos de cinco semanas la impotencia y debilidad genital de una manera absoluta en tanto el paciente no pase de los 60 años.

2.ª Consta de tres fórmulas que son: Un líquido y dos sólidos. Dos cajas de píldoras y tres cajas de papeletas.

3.ª Todo remitido por correo y certificado con instrucciones, lo enviaremos por el ínfimo precio de 40 pesetas.

Y 4.ª El pago es anticipado y puede hacerse en sellos libranzas ó cartas órdenes: todo, así como consultas, correspondencia y giros se dirigirá al

Sr. Jefe del Gabinete Médico-genital

Palma, 33, PAMPLONA

### TERCIANAS, CUARTANAS, DIARIAS

CURACIÓN RADICAL CON LAS

### PÍLDORAS AMERICANAS DEL DR. GABEA

CAJA CON 40 PÍLDORAS 3 PESETAS EN LA FARMACIA DE SU AUTOR

San Francisco, 24 y 26.—Alicante

En este establecimiento hay un gran surtido de toda clase de aparatos ortopédicos, tales como bragueros, biberones, pulverizadores, lavativas de todas formas y sistemas, medias de goma, gorros para nieve á la cabeza, orinales goma de todas clases, etc., etc.

### SUPERIORES CAFÉS

### DE MATIAS LOPEZ Y LOPEZ

Madrid—Escorial

Aroma concentrado en elegantes botes de 100 y 200 gramos

Café molido superior, á . . . . . 2 pesetas los 400 gramos.

Puerto Rico y Caracolillo . . . . . 2,50 — —

Puerto Rico y Moka . . . . . 3 — —

Moka puro . . . . . 4 — —

Tés de 8 á 20 pesetas libra en botes de 2 y 4 onzas.

Tapioca del Brasil en botes de 200 gramos.

NOTA. Los botes de CAFÉ y TAPIOCA de 200 gramos contienen una sorpresa cada uno.

De venta en todas las tiendas de Ultramarinos de Madrid y Provincias.

Depósito Central, Puerta del Sol, 13

### LA NEW-YORK

COMPANÍA MÚTUA DE SEGUROS SOBRE LA VIDA

FUNDADA EN 1845

Domicilio social: 346 y 348, Broadway, New-York

Dirección en España: Alcalá, 12, pral., Madrid

Fondo garantía en 1.º Enero 1886: Ptas. 346.524.345'24

Esta Compañía es puramente mútua. El total de sus beneficios pertenece á SUS ASEGURADOS, y el reparto se hace anualmente.

Agente en Alicante, Elche y Orihuela: D. Adolfo Lloret

MENDEZ NUÑEZ, 16, ALICANTE

### EL LIBERAL

Diario político y de intereses materiales

PRECIOS DE SUSCRICIÓN

En Alicante, un mes, 1'75 pesetas.—Un trimestre, 5.—Fuera de la capital, un trimestre, 5'75.—Extranjero, un trimestre, 15.

Anuncios, reclamos, comunicados, remitidos y demás noticias de interés particular á precios módicos y convencionales.

PUNTOS DE SUSCRICIÓN

En la Redacción y Administración, calle de San Nicolás, número 2, y en la imprenta de este periódico, calle de Jorge Juan, números 11 y 13.